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     Σήµερα ηµέρα Τρίτη 18 Μαΐου 2010 και ώρα 11:00 το Εθνικό 
Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης συνήλθε σε συνεδρίαση, στην οποία 
παρέστησαν ο Πρόεδρος του ΕΣΡ  Ιωάννης Λασκαρίδης, ο 
Αντιπρόεδρος  Νέστορας Κουράκης και τα µέλη Εύη ∆εµίρη, Ίρις Αυδή-
Καλκάνη, Γιάννης Παπακώστας, Κωνσταντίνος Τσουράκης,  
Κωνσταντίνος Αποστολάς.    

 
Iστορικό-Νοµική θεµελίωση 

 
1. Το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης  ασχολήθηκε µε την ενδεχοµένη υπό 

της εταιρείας ALPHA ∆ΟΡΥΦΟΡΙΚΗ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ  Α.Ε. ιδιοκτήτριας του 
ιδιωτικού τηλεοπτικού σταθµού ALPHA CHANNEL ενδεχοµένη παραβίαση 
της ραδιοτηλεοπτικής νοµοθεσίας. 

 
2. Η συζήτηση της υποθέσεως πραγµατοποιήθηκε την 4η Μαΐου 2010. 

 
3. Το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης έλαβε υπόψη: 

 
Ι. Το άρθρο 15 παρ. 2 του Συντάγµατος, κατά το οποίον η ραδιοφωνία και η 
τηλεόραση υπάγονται στον άµεσο έλεγχο του Κράτους. Ο έλεγχος και η επιβολή των 
διοικητικών κυρώσεων υπάγονται στην αποκλειστική αρµοδιότητα του Εθνικού 
Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης που είναι ανεξάρτητη αρχή, όπως ο νόµος ορίζει.  
 
ΙΙ.  Τα άρθρα 2 εδαφ. δ και 5 παρ. 1 εδαφ. δ  του Π. ∆/τος 100/2000, κατά τα οποία 
απαγορεύεται η συγκεκαλυµµένη τηλεοπτική διαφήµιση, θεωρείται δε 
συγκεκαλυµµένη διαφήµιση η προφορική ή οπτική παρουσίαση σε πρόγραµµα  α) 
εµπορευµάτων, β) υπηρεσιών, γ) της επωνυµίας, του σήµατος ή των δραστηριοτήτων 
ενός παραγωγού, εµπορευµάτων ή ενός προσώπου που παρέχει υπηρεσίες, όταν η 
παρουσίαση αυτή γίνεται σκοπίµως από τον ραδιοτηλεοπτικό φορέα µε διαφηµιστικό 
σκοπό και ενδέχεται να παραπλανήσει το κοινό, όσον αφορά το χαρακτήρα αυτής της 
παρουσίασης. 
 
ΙΙΙ. Το άρθρο 4, παρ. 1, στοιχείο β, ε του Ν. 2863/2000, κατά το οποίον το Ε.Σ.Ρ 
ελέγχει την τήρηση των όρων που προβλέπονται στην εκάστοτε ισχύουσα 
ραδιοτηλεοπτική νοµοθεσία και επιβάλλει τις νόµιµες κυρώσεις. 
 

Αιτιολογικό 
 
Εκ των στοιχείων του φακέλου,  της ακροάσεως του εκπροσώπου της εταιρείας µε 
την επωνυµία ALPHA ∆ΟΡΥΦΟΡΙΚΗ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ  Α.Ε. ιδιοκτήτριας του 
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ιδιωτικού τηλεοπτικού σταθµού ALPHA CHANNEL, του υποβληθέντος 
υποµνήµατος και παρακολουθήσεως από µαγνητοταινία της σειράς «Καφές µε την 
Ελένη» που µεταδόθηκε κατά την 11η ∆εκεµβρίου 2009 µεταξύ 13:14 και 16:00,  
έλαβαν χώρα τα παρακάτω περιστατικά:    
Σύµφωνα µε το αρχείο της υπηρεσίας, καταγράφηκαν τα εξής:  
Σήµανση: µετά τα 2 διαφηµιστικά διαλείµµατα δεν προβλήθηκε κάποια σήµανση 
Παρουσιάστρια: Ελένη Μενεγάκη. 
Στις 11:39 (ένδειξη DVD, 0:39-47:40) παρουσιάζεται το θέµα της καταγγελίας 
Λεζάντα: Ο παραδοσιακός ελληνικός καφές. Αλλαγή λεζάντας στο 42ο λεπτό περίπου σε: 
kme2@plusproductions.gr Στα κάνουµε δώρο 2 καλάθια µε παραδοσιακό προϊόντα καφέ 
Παπαλαζάρου Τάσος (διαιτολόγος): Εµείς σήµερα θα µιλήσουµε για ένα πολύ ελληνικό θέµα, 
Ελένη. Παραδοσιακός, ελληνικός καφές. Απορία που έχουν πάρα πολύ και πελάτες µας για το 
αν είναι θρεπτικός ή όχι, αν παχαίνει ή όχι. 
Μενεγάκη: Ποιος καλέ, ο καφές; Γιατί, παχαίνουν και  οι καφέδες; 
Παπαλαζάρου: Παχαίνει ή όχι, λες; Εξαρτάται τι καφέ πίνεις. 
Μενεγάκη: Αν δεν έχουν σαντιγές, κρέµες και τα λοιπά, γιατί να παχαίνει; 
Παπαλαζάρου: Έτσι, ακριβώς αυτό συµβαίνει και ξέρεις, εκεί πάνω στηρίζεται και ένα µεγάλο 
λάθος που κάνει πάρα πολύς κόσµος που παίρνει τέτοιους παχυντικούς καφέδες µε σαντιγί, 
σιρόπια και λοιπά, νοµίζουν ότι είναι ένας καφές ο οποίος δεν έχει θερµίδες και προσθέτει στο 
διαιτολόγιό του πολλές θερµίδες, πολύ βάρος χωρίς να καταλαβαίνει από πού προέρχεται. Για 
να δούµε λοιπόν µια πρώτη κάρτα που έχουµε συγκεντρώσει  τα σηµαντικά του ελληνικού καφέ 
(ανάγνωση και παράλληλα προβολή της κάρτας): «Ο ελληνικός καφές είναι πλούσιος σε 
πολυφαινόλες, αντιοξειδωτικά συστατικά που προστατεύουν τον οργανισµό µας ενάντια στη 
δράση των βλαβερών ελευθέρων ριζών». Οι ελεύθερες ρίζες είναι αυτές που δηµιουργούνται 
στην καθηµερινότητά µας στον καθένα µας.  ∆ηλαδή από το καυσαέριο που εισπνέουµε, 
υπεριώδης ακτινοβολία, χηµικά των τροφών και λοιπά δηµιουργούν αυτές τις επικίνδυνες 
ελεύθερες ρίζες στο σώµα µας. Καταρχάς η γήρανση του δέρµατός µας προέρχεται και από αυτό 
το πράγµα, δηλαδή από την δράση των υπεριωδών ακτινών του ηλίου οπότε χάνεται το 
κολλαγόνο του δέρµατος, χάνει το δέρµα την σφριγηλότητά του, δηµιουργούνται οι ρυτίδες. 
Αυτή η διαδικασία συµβαίνει και εσωτερικά µας, έχουµε και την εσωτερική γήρανση. 
Μενεγάκη: Είδες τελικά αυτό που λέµε ότι οι παλαιότεροι κάτι ξέρανε. ∆ηλαδή εγώ θυµάµαι 
έµαθα να κάνω ελληνικό καφέ από τον παππού µου και την γιαγιά µου, ήταν το πρώτο πράγµα 
που έµαθα, µπορεί να ήµουν και έξι χρονών, διότι πίνανε κάθε πρωί και κάθε απόγευµα, µόλις 
ξυπνάγανε γιατί κοιµόντουσαν το µεσηµέρι ελληνικό καφέ. ∆εν υπήρχε περίπτωση να 
ξυπνήσουν από µεσηµεριανό ύπνο και να µην πιουν καφέ και αυτοί µε µάθανε να το κάνω µε 
καϊµάκι και για αυτό δεν µπορώ να πιω καφέ χωρίς καϊµάκι.  Γιατί έτσι το έχω στη µνήµη µου 
από παιδάκι. Θέλω να πω ότι να, όλα αυτά δεν νοµίζω να τα ήξερε ο παππούς µου και η γιαγιά 
µου και πάρα πολύ άλλοι αλλά να που τίποτα δεν είναι τυχαίο. 
Παπαλαζάρου: Ξέρεις, πολλές µελέτες έχουν ξεκινήσει από τέτοιου είδους παρατηρήσεις, 
δηλαδή µπορεί µια συνήθεια χρόνων ή των παλαιότερων ετών να οδηγούσε σε ένα αποτέλεσµα 
µακροζωία για παράδειγµα, οπότε ξεκινούν µελέτες για να δουν τι διατροφικό στο πρόγραµµα 
των παλιών αυτών υπήρχε έτσι ώστε δηµιουργούσε  αυτό το αποτέλεσµα. Τα αντιοξειδωτικά 
συστατικά (προβάλλεται πλάνο των 2 φλιτζανιών ελληνικού καφέ µε το λογότυπο «Λουµίδης-
φωτ.1», ενώ στη συνέχεια, το πλάνο ανοίγει και βλέπουµε 2 καλάθια µε προϊόντα της 
εταιρίας «Λουµίδη»-φωτ.2) του ελληνικού καφέ µε πολλές φουσκάλες- 
Μενεγάκη:  Βρε για φτιάξτε µου και εµένα έναν καφέ. Και έχουµε και εδώ πέρα για σας, δικά 
σας  πολύ ωραία προϊόντα από τον Λουµίδη και να τον ευχαριστήσουµε γιατί σήµερα µε 
αφορµή το θέµα είπαµε να έχουµε και αντίστοιχα δώρα. ∆ύο καλάθια, βλέπετε το κάθε καλάθι 
πώς είναι  µε προϊόντα Λουµίδη και µε φλιτζάνια µέσα. Γιατί έχουν βγει πια και πάρα πολλές 
διαφορετικές γεύσεις να πω, ποιότητα να πω πώς να το πω; ∆ηλαδή παλιά τότε που λέω εγώ 
τότε µε τον παππού µου και την γιαγιά µου ένας ήταν, δεν υπήρχε… Τώρα υπάρχει…κάτσε να 
διαλέξω την γεύση που θέλω να πάτε να µου φτιάξετε έναν ωραίο, περιποιηµένο. (ψάχνει µέσα 
στα καλάθια και διαβάζει τις διαφορετικές επιλογές από τα σακουλάκια ) Με άρωµα 
µαστίχας. ∆εν θέλω µαστίχα, χωρίς καφεΐνη όχι το θέλω µε καφεΐνη, ο εκλεκτός καφές ο 
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αρχοντικός καλά µου ακούγεται, ο παραδοσιακός τον πίνω, ο κουπάτος δεν ξέρω τι είναι  δεν 
τον έχω πιει τον κουπάτο και ο σκούρος…Με άρωµα κανέλας, όχι. Θα πιω τον παραδοσιακό 
που ξέρω, γιατί να κάνω αλλαγές, δεν µου αρέσουν οι αλλαγές αφού ξέρω ότι είµαι λίγο 
αµετακίνητη. ∆ώσε σε παρακαλώ πολύ να τον ανοίξουνε και να µου φτιάξουν έναν ωραίο µε 
καϊµάκι.        
Παπαλαζάρου: Ένα λοιπόν τα αντιοξειδωτικά που θα πάρεις από τον καφέ που θα πιες τώρα, 
ένα δεύτερο, να δούµε την δεύτερη κάρτα να δεις τι ακριβώς έχουµε (ανάγνωση και παράλληλα 
σχολιασµός της κάρτας που προβάλλεται στην οθόνη): «Ο ελληνικός καφές αποτελεί σύµµαχο 
στην εργασία µας και την οδήγηση καθώς η καφεΐνη που περιέχει µας προσφέρει πνευµατική 
διαύγεια, τόνωση και βελτιώνει τα αντανακλαστικά µας». Η καφεΐνη λοιπόν είναι το κύριο 
χαρακτηριστικό του καφέ. Η καφεΐνη αυτή δηµιουργεί αυτήν την τόνωση. ∆ηλαδή, δεν 
κοιµήθηκες το βράδυ επειδή η κόρη σου σε ταλαιπωρούσε; Καφές. Ο καφές θα σε τονώσει, 
προκαλεί αυτήν την τόνωση. 
Μενεγάκη: Ήδη έχω πιει έναν ελληνικό πριν αλλά τώρα επειδή βλέπω ότι… λέω ας πιω άλλον 
έναν, είναι και φρεσκοκοµµένο τώρα θα τον ανοίξουµε θα µοσχοµυρίσει το σύµπαν. 
Παπαλαζάρου: Ο ελληνικός καφές λοιπόν ίσως δεν το ξέρει πάρα πολύς κόσµος, περιέχει 40 ml 
καφεΐνης. ∆εν είναι πάρα πολύ, σκέψου ότι η µέτρια κατανάλωση καφέ είναι 200 ml. ∆ηλαδή 
περίπου χρειάζεσαι 5 µικρούς παραδοσιακούς ελληνικούς καφέδες για να φτάσεις στη µέτρια 
κατανάλωση του καφέ. Οπότε, ο ελληνικός καφές δεν έχει πάρα πολύ καφεΐνη, είναι πιο 
ελαφρύς. 
Μενεγάκη: Εγώ δεν σας είπα βέβαια εσείς που θέλετε να κερδίσετε τα δώρα πώς θα τα πάρετε, 
µπράβο µου πάλι. Μην µε παρεξηγείτε σας είπα: kme2@plusproductions.gr. Λοιπόν, kme2 και 
δυο µεγάλα καλάθια παραδοσιακά προϊόντα καφέ και τα φλιτζανάκια. Το λέω εγώ γιατί έτσι 
όπως τα βλέπω σωστό είναι να στείλουµε και τα φλιτζανάκια µαζί. Αυτά είναι τα δώρα µας. 
Παπαλαζάρου: Να δούµε και αν παχαίνει ή όχι ο  καφές, βλέποντας την τρίτη κάρτα: 
(ανάγνωση και παράλληλα σχολιασµός της κάρτας που προβάλλεται στην οθόνη): «Ο 
ελληνικός καφές δεν επιβαρύνει θερµιδικά καθόλου το διαιτολόγιο». Περιέχει µόλις µια 
θερµίδα το φλιτζανάκι, αυτό που αυξάνει τις θερµίδες του καφέ είναι η ζάχαρη. Αν τον πιες 
δηλαδή βαρύ γλυκό… (η κάρτα αναφέρει και: «..καθώς τα πρόσθετα συστατικά του καφέ 
όπως η ζάχαρη είναι εκείνα που αυξάνουν το περιεχόµενό του σε θερµίδες».) 
(Λίγο αργότερα) 
Παπαλαζάρου: Να δούµε λοιπόν τι περιέχει ο παραδοσιακός ελληνικός καφές στην τελευταία 
κάρτα που ετοιµάσαµε. Ένα µικρό φλιτζανάκι , αυτό που θα πιεις τώρα εσύ έχει 50 ml. 
Περιέχονται (ανάγνωση και παράλληλα σχολιασµός της κάρτας που προβάλλεται στην 
οθόνη): «150 gr αντιοξειδωτικών ουσιών», κυρίως πολυφαινόλες όπως είπαµε που έχουν 
αντιγηραντική και αντιοξειδωτική δράση, «40 mg καφεΐνης» που είναι µια πολύ µικρή δόση θα 
ξαναπώ  ότι χρειαζόµαστε περίπου 5 τέτοια µικρά φλιτζανάκια για να φτάσουµε την µέση 
πρόσληψη καφεΐνης και βέβαια µόλις 1 θερµίδα. ∆ηλαδή ούτε που µας επιβαρύνει στο 
διαιτολόγιό µας. 
(Λίγο αργότερα) 
Μενεγάκη: Μάλιστα αυτά λοιπόν και µε τον ελληνικό καφέ, καλά κάναµε και το πιάσαµε αυτό 
το θέµα. Υπενθυµίζω για άλλη µια φορά εσείς που θέλετε να κερδίσετε δύο καλάθια µε προϊόντα 
Λουµίδη που τους ευχαριστούµε που µας τα στείλανε, θα πρέπει να στείλετε το email σας στο 
kme2@plusproductions.gr και γράψτε «για τα προϊόντα Λουµίδη». Εννοείται το όνοµά σας και 
ένα τηλέφωνο για να επικοινωνήσουµε να ξέρουµε που θα σας τα στείλουµε.  
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Πρόκειται περί εκποµπής κατά την οποία έγινε συζήτηση για τον ελληνικό καφέ.  
∆ιαρκούσης της συζητήσεως προβλήθηκαν δύο πανεράκια τα οποία περιείχαν 
φακελάκια πλήρη µε καφέ παραγωγής της επιχειρήσεως Λουµίδη, καθώς και 
φλυτζανάκια καφέ µε την ένδειξη της ίδιας επιχειρήσεως.  Ο συσκευασµένος καφές 
και τα φλυτζανάκια προσφέρθηκαν δωρεάν σε τηλεθεατές οι οποίοι θα έπρεπε να 
στείλουν ηλεκτρονικό µήνυµα µε την ένδειξη «Για τα προϊόντα Λουµίδη».  Πρόκειται 
περί συγκεκαλυµµένης διαφηµίσεως των προϊόντων της προαναφερθείσης 
επιχειρήσεως.   Για την εν λόγω εκτροπή ενδείκνυται όπως επιβληθεί στον 
τηλεοπτικό σταθµό η διοικητική κύρωση της συστάσεως.  Μειοψήφησε ο Πρόεδρος 
Ιωάννης Λασκαρίδης και εκ των µελών ο Γιάννης Παπακώστας και ο Κωνσταντίνος 
Τσουράκης, κατά τους οποίους τα ως άνω προϊόντα προσεφέρθησαν δωρεάν από την 
επιχείρηση προς τους τηλεθεατές, ήσαν συναφή προς τη συζήτηση που έγινε για τον 
ελληνικό καφέ και εντεύθεν δεν συνιστά συγκεκαλυµµένη διαφήµιση προϊόντων. 
 
 

Για τους λόγους αυτούς 
Το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης 

 
Επιβάλλει στην εταιρεία µε την επωνυµία ALPHA ∆ΟΡΥΦΟΡΙΚΗ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ 
Α.Ε ιδιοκτήτρια του τηλεοπτικού σταθµού µε το διακριτικό τίτλο ALPHA 
CHANNEL τη διοικητική κύρωση της συστάσεως όπως προβάλλει διαφηµίσεις 
µόνον εντός της σφήνας διαφηµίσεων, µε απειλή επιβολής αυστηροτέρων κυρώσεων. 
 
 
 
 

     Κρίθηκε, αποφασίστηκε και δηµοσιεύθηκε κατά την 30η Μαρτίου 2010. 

 

 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΟΥ Ε.Σ.Ρ. 

 

 

            ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΣΚΑΡΙ∆ΗΣ 
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